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   Roma, 6 novembre 2017







Spett.le API S.p.A.
Alla c.a. Dr. F. Liberatori

Spett.le TOTALERG

Alla c.a. Dr. M. Croce

Oggetto: Richiesta d’incontro
La comunicazione ufficiale dell’acquisizione di TOTALERG da parte di API impone la necessità di avere un incontro urgente e congiunto con le due Società per una analisi accurata degli effetti che tale acquisizione produrrà in termini di assetto societario e occupazionale.
Le scriventi Federazioni Nazionali FILCTEM-CGIL, FEMCA-CISL e UILTE-UIL infatti esprimono una forte e motivata preoccupazione sullo stato dei rapporti sindacali a partire dalla modalità con la quale si è sviluppata, per oltre un anno, l’operazione di vendita, realizzata escludendo qualsiasi forma di coinvolgimento preventivo delle OO.SS.

Ora che la presunta riservatezza è venuta a cadere ci attendiamo l’apertura di un serio confronto impostato su quel buon modello di Relazioni sindacali che è stato finora largamente disatteso.

L’API cioè, come Società acquirente, dovrà presentare un piano industriale credibile in grado di offrire tutte le garanzie per i lavoratori convolti a partire dalle tutele occupazionali per proseguire con il mantenimento delle professionalità e dei diritti acquisiti dai nostri rappresentati.

Restiamo perciò in attesa di un celere riscontro e inviamo distinti saluti. 

            Le Segreterie Nazionali
FILCTEM-CGIL - FEMCA-CISL - UILTEC-UIL
                FILCTEM-CGIL 
                                                       FEMCA-CISL                                                           UILTEC-UIL

tel. 06.46200924 – fax 06.4824246
tel. 06.86220002 – fax 06.86220032
    tel. 06.88811500 – fax 06.86321905
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