[bookmark: _GoBack]Di Bonus in Meglio

Scopriamo oggi che il vertice aziendale pensa ai lavoratori di Sogin e Nucleco ed al loro arricchimento culturale. Certo, forse scimmiottare il titolo dell'iniziativa da quella di pari nome del governo che lo ha nominato non è elegantissimo.  Onestamente, parlare dell'ottimo primo semestre 2018, seguito al "migliore anno di sempre" 2017 il giorno dopo il rifiuto di incontrare una delegazione sindacale che protestava per la mancata assunzione dei colleghi precari da anni suona un tantino di presa in giro. Ma, sotto l'ombrellone (chi può permetterselo, durante la chiusura obbligatoria nella settimana più cara del periodo estivo), tenendo in mano il libro comprato da Feltrinelli (perché proprio Feltrinelli? Non si fanno le gare per regalare 45.000 euro ad un gruppo privato'?) penseremo certo a questo vertice.

· L’Amministratore Delegato non eroga il premio di produzione concordato con le OO.SS., però pensa alla cultura dei propri dipendenti.

· L’Amministratore Delegato comunica la migliore semestrale, ma non si siede al tavolo con le OO.SS per firmare l’accordo sul premio di produzione per i prossimi tre anni.

· L’ Amministratore Delegato manda a casa i lavoratori somministrati, però gli regala un buono spesa.

Ricorderemo il rifiuto di dare una stabilità ed un futuro a decine di persone che hanno contribuito in modo decisivo a quei numeri tanto belli di cui ci si vanta in giro. E penseremo alle operazioni di puro marketing del vertice quali la donazione del busto di Fermi (costata forse, fra scultore e carovana al seguito a Vienna, più dei 45 euro per ciascuno del migliaio di dipendenti del gruppo) e l'opacità ineguagliata nell'assegnazione dei, pochi, riconoscimenti ai lavoratori.
Ricorderemo l'incapacità, o il proposito, di non riconoscere ai lavoratori di Nucleco, in piena salute e dei cui risultati si fregia la Direzione stessa, un trattamento equo e che dovrebbe essere garantito anche solo applicando il CCNL di settore, pur dopo tanti anni ed un processo di armonizzazione iniziato nel 2014.

Forse questo ennesimo spot servirà solamente a far guadagnare all’AD qualche posizione nella tanto cara classifica dei top manager italiani.

Nell'augurare a tutti Buon Ferragosto, ci permettiamo di suggerire di comprare titoli divertenti, che in Sogin c'è poco da stare allegri.
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