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INCONTRO SOGIN 8/3/2018
 
 
 
Nella giornata di ieri abbiamo incontrato l’Azienda per il riavvio delle questioni impostate dopo il protocollo occupazionale.
 
L’azienda ha informato le OO.SS. circa l’andamento aziendale 2017 anticipando che il risultato del premio cassa 2018 sarà pari al 95.3% (2260 euro per il parametro BSS in sede) che dovrà essere confermato alla chiusura del bilancio ed approvato da Autority.
 
Nell’interlocuzione l’azienda ha presentato la nuova struttura ed i relativi riflessi occupazionali.

L’azienda ha anche presentato una bozza di ipotesi di accordo relativo alle trasferte di lunga durata, esponendo una parziale bozza su criteri, modalità ed indennizzi economici. 
 
Si è anche accennato ad una idea di valutazione di accordo di pensionamento anticipato (art.4), ancora in fase embrionale e l’azienda stessa sta verificando numeri e fattibilità.

Sullo sconto energia per i pensionati si è invece riscontrata una netta chiusura da parte dell’azienda. 

L’azienda ci ha anche informato che sta valutando delle ipotesi di welfare da inserire sul nuovo premio di risultato compreso lo studio per una sperimentazione del lavoro agile Smart-Working. 
 
Da parte nostra abbiamo fatto alcune osservazioni chiedendo prima di tutto alcuni chiarimenti rispetto le questioni affrontate e quelle sospese

· una maggiore elasticità sullo scambio di documentazione prima dei tavoli.

· Una dichiarazione ufficiale, da parte dell’azienda, rispetto alla volontà del superamento tariffario sui pensionati, in modo da avere lo strumento per iniziare una vertenza.
· Simo disposti a parlare di art.4 a patto che si possano fare assunzioni vere e che soprattutto non venga innescato un meccanismo dissennato legato solo al requisito senza tenere conto dello svuotamento delle posizioni soprattutto sui siti. 
· abbiamo chiesto di riordinare il documento relativo alla struttura, inserendo nomi inquadramenti e responsabili direttamente sotto le caselle per avere un quadro più definito e poter passare la verifica al trrritorio.Ricordando anche che le strutture si avvicendano ma il piano meritocratico è fermo da troppo tempo.
· Sul premio abbiamo chiesto maggiori certezze una volta raggiunto l obiettivo e soprattutto una calendarizzazione a breve della nuova metodologia del pdr per non ritrovarci a discutere a novembre  del premio, come la volta scorsa, senza possibilità poi di interventi e correttivi
· Sulle trasferte abbiamo chiesto in incontro specifico tenendo presente anche le trasferte di nucleco anche perché in fase di armonizzazione diventerebbe complicato continuare a differenziare i trattamenti.
· In ultimo abbiamo chiesto di definire un protocollo di relazioni industriali che definisca soprattutto le modalità di interlocuzione anche tra centro e periferia e soprattutto che normi e regolamenti rinnovo e compiti delle rsu. 


Nel frattempo è stato evidenziata la necessità di definire le interlocuzioni sul territorio. 

Concludiamo con la richiesta di un incontro specifico su nucleco per avviare il completamento dell’ armonizzazione. 

Rispetto all’incontro con Nucleco abbiamo chiesto la completa mappatura dell’azienda e tutti i passaggi di inquadramento dalla stipula dell’armonizzazione ad oggi in modo da verificare in maniera puntuale lo stato della società.

Insieme all’azienda sono state  calendarizzate quattro date su rispettivi argomenti

· 23 marzo incontro su trasferte di lunga durata
· 4 aprile incontro su protocollo di relazioni industriali e classificazione del personale
· 9 aprile incontro specifico su Nucleco per armonizzazione
· 18 aprile incontro su art.4 e premio di risultato.


A margine dell’incontro abbiamo esposto problematiche sui ticket che attualmente sono oggetto di non fruibilità, per i quali insiste ancora un contratto in scadenza in Agosto, sembra siano al vaglio possibili soluzioni risolutorie.
Si è anche accennato alle possibili chiusure aziendali 2018, ma riteniamo che questo debba prevedere un accordo con le RSU sia sulla sede che sui siti per non ripetere il percorso vertenziale dell’anno precedente.

La sensazione che abbiamo è quella di un incontro interlocutorio, su cui gettare le basi per un cambio di passo nelle relazioni industriali.
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								Alessandro Borioni
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