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La FILCTEM di Roma e del Lazio, dando seguito ai mandati delle assemblee unitarie del 24 giugno a Casaccia e del 27 giugno a Roma, esprime grande soddisfazione per la riuscita della manifestazione del 7 luglio e ringrazia tutti i lavoratori Sogin, iscritti e non, ed i lavoratori di altre aziende che hanno portato la loro solidarietà.
Non dimentichiamo anche il contributo di tutti gli altri territori di Trisaia, Garigliano, Latina, Caorso, Saluggia, Trino e la grande partecipazione dei lavoratori di Casaccia, i quali hanno valorizzato maggiormente l’iniziativa atta solo ed esclusivamente alla tutela occupazionale di tutti i lavoratori del Gruppo nessuno escluso. 
I problemi societari che hanno spinto la FILCTEM congiuntamente ai lavoratori a promuovere l’assemblea esterna alla sede, restano ancora in piedi. Siamo convinti che iniziative di questo genere contribuiscono ad evidenziare il disagio generato negli ultimi mesi all’interno dell’azienda. 
Le nostre azioni sono finalizzate esclusivamente agli interessi dei lavoratori, poco interessano i nomi e i cognomi della nuova Governance Sogin, la questione principale è attenzionare gli organi competenti a dotare questa azienda di un management all’altezza del mandato, in grado di ristabilire una situazione di normalità e di efficienza, salvaguardando l’operato costante dei lavoratori che in questa situazione sono esenti da ogni responsabilità.
Questi problemi evidenziati sono e devono essere patrimonio di tutti, quindi la FILCTEM è fortemente convinta ed auspica che le future iniziative possano essere svolte in modo unitario. 
Roma 7 luglio 2016			            	La Segreteria di Roma e del Lazio
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